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会计常用科目解析
会计科目 核算内容 会计大白话

资产类

库存现金
存放于企业财会部门、由出纳人员经

管的货币资金。
财务人员放在柜子里的钱

银行存款 企业存放在银行和其他金融机构的货

币资金。
放在银行的钱

其他货币资金

现金、银行存款以外的其他各种货币

资金。包括外埠存款、银行汇票存款、

银行本票存款、信用证存款、信用卡

存款和存出投资款等。

有专门用途的银行存款

交易性金融资产

为交易目的所持有的债券投资、股票

投资、基金投资等交易性金融资产的

公允价值。

卖转差价的投资

应收票据

企业因销售商品、产品、提供劳务等

而收到的商业汇票，包括商业承兑汇

票和银行承兑汇票。

卖东西没收到钱、收了张

票

应收账款
核算企业因销售商品、材料、提供劳

务等，应向购货单位收取的款项。

卖东西没收到钱，口头欠

着，没有凭据

预付账款
企业按照购货合同规定预付给供应单

位的款项。
提前给的定金

应收股利
被投资单位已宣告发放现金股利，投

资单位尚未收到。

买股票赚的分红，还没收

到

应收利息
企业因债权投资业务而获得的利息收

入
别人欠我的利息

其他应收款
企业除应收票据、应收账款和预付账

款以外的各种应收暂付款项。

主业以外的各种应收，暂

付的款项

坏账准备 应收类债权的备抵科目。 做好回不了款的准备

原材料

核算企业库存的各种材料，包括原料

及主要材料、辅助材料、外购半成品

（外购件）、修理用备件（备品备件）、

包装材料、燃料等的计划成本或实际

成本。

番茄炒蛋的番茄

材料采购
核算企业采用计划成本进行材料日常

核算而购入材料的采购成本。

计划成本下,采购材料用

的

材料成本差异
核算企业各种材料的实际成本与计划

成本的差异

材料实际成本和计划成本

不一样

在途物资

核算企业采用实际成本（进价）进行

材料、商品等物资的日常核算、货款

已付尚未验收入库的各种物资（即在

淘宝下单的东西在路上
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途物资）的采购成本，本科目应按供

应单位和物资品种进行明细核算。

库存商品 库存商品核算工业企业的产成品，或

者商贸企业的购销商品。
在仓库里等待出售的产品

发出商品

货物已经发出，但尚未满足收入确认

条件，不能确认收入和结转成本，用

此科目核算。

卖家已发出去了，买家还

没收货

委托加工物资
核算企业委托外单位加工成新的材料

或包装物、低值易耗品等物资。
委托别人帮我加工的东西

存货跌价准备

核算企业提取的存货跌价准备，即由

于存货的可变现净值低于原成本，而

对降低部分所作的一种稳健处理。

积压的产品就算卖出去也

收不回本

固定资产
为生产产品、提供劳务、出租或经营

管理工作而持有的、使用期限超过一

年、单位价值较高的有形资产。

房子车等，钱换了一种方

式留在身边

累计折旧

计折旧是固定资产的备抵调整账户。

指固定资产在使用过程的有形损耗和

无形损耗。

固定资产用的越久越不值

钱

固定资产减值准备

企业的固定资产应当在期末时按照账

面价值与可收回金额孰低计量，对于

账面价值高于可收回金额的部分，计

提固定资产减值准备。

固定资产价值跌了

固定资产清理

核算企业因出售、报废和毁损等原因

转入清理的固定资产净值以及在清理

过程中所发生的清理费用和清理收

入。

固定资产大，卖掉需要过

程，需要过渡

待处理财产损益

清查财产过程中查明的各种盘盈、盘

亏、毁损价值或物资在运输途中发生

的非正常短缺与损耗进行核算所设立

的会计科目。

等待处理的资产的盘亏盘

盈

无形资产
企业拥有或者控制的没有实物形态的

可辨认非货币性资产。
看不见，摸不着的资产

累计摊销
无形资产的备抵科目。

无形资产也损耗

长期股权投资
核算企业长期股权投资的取得、持有

和处置等情况。
长期持有的投资

长期待摊费用

核算企业已经支出，但摊销期限在 1

年以上（不含 1年）的各项费用，包

括固定资产修理支出、租入固定资产

的改良支出以及摊销期限在 1年以上

的其他待摊费用。

长时间等待摊销的钱

负债类

短期借款 企业向银行或其他金融机构等借入的 向银行借，1年内需要还
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期限在 1 年以下（含 1 年）的各种借

款。

的

应付票据

核算企业购买商品、材料、和接受劳

务等而开出、承兑的商业汇票，包括

商业承兑汇票和银行承兑汇票。

对应应收票据，买东西要

付的票

应付账款
核算企业购买商品、材料、和接受劳

务等应支付给供应单位的款项。

对应应收账款，买东西要

付的钱

预收账款
企业按合同规定向购货单位预收的款

项。

对应预付账款，卖家提前

收的钱

应付职工薪酬
企业根据有关规定应付给职工的各种

薪酬。
应该付的薪资报酬

应交税费
企业按照税法等规定计算应交纳的各

种税费。
应该交的税费

其他应付款

企业除应付票据、应付账款、预收账

款、应付职工薪酬、应交税费等以外

的各种应付、暂收款项，如应付包装

物租金、存入保证金等。

主业以外的各种应付、暂

收的款项

长期借款

企业向银行或其他金融机构借入的期

限在一年以上（不含一年）的各项借

款。

向银行借，大于 1 年需要

还的

应付债券

为筹集资金而对外发行的期限在一年

以上的长期借款性质的书面证明，约

定在一定期限内还本付息的一种书面

承诺。

债卷的很多种，应该付的

所有者权益

实收资本

除股份有限公司对股东投入的资本应

设置“股本”科目外，其余企业均设

置“实收资本”科目，核算企业实际

收到的投资人投入的资本。

企业实际收到的投资

资本公积

投资者或者他人投入到企业、所有权

归属于投资者、并且投入金额上超过

法定资本部分的资本。

老板多掏的钱

盈余公积
公司按照规定从净利润中提取的各种

积累资金。

赚钱了，提取一部分放企

业以备不时之需

本年利润
企业当期实现的净利润（或发生的净

亏损）。
今年赚的钱

利润分配

企业根据国家有关规定和企业章程、

投资者协议等，对企业当年可供分配

的利润所进行的分配。

把赚的钱分出去

成本类

制造费用
企业为生产产品和提供劳务而发生的

各项间接成本。

开店需要的水电费，管理

人员工资
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生产成本

企业为生产产品而发生的成本。生产

成本是生产单位为生产产品或提供劳

务而发生的各项生产费用，包括各项

直接支出和制造费用。

生产投入的料、工、费

损益类：

主营业务收入
企业从事本行业生产经营活动所取得

的营业收入。
主业卖的钱

其他业务收入
企业主营业务收入以外的其他业务产

生的收入。
副业卖的钱

营业外收入
与企业生产经营活动没有直接关系的

各种收入。
中五百万之类的

投资收益
用于核算企业对外投资所获得的收益

或发生的损失。
投资盈亏

主营业务成本
企业销售商品、提供劳务等经常性活

动所发生的成本。
主业发生的成本

其他业务成本
企业确认的除主营业务活动以外的其

他日常经营活动所发生的支出。
副业发生的成本

税金及附加

企业经营活动发生的消费税、城市维

护建设税、资源税和教育费附加等相

关税费。

经营活动应负担的相关税

费

销售费用
由企业负担的因销售产品而发生的各

项费用、广告费、展览费、租赁费和

销售机构经费。

为销售产品花的钱，打广

告等

管理费用
企业管理和组织生产经营活动所发生

的各项费用。
杂七杂八的钱

营业外支出
营业外支出包括债务重组损失、罚款

支出、捐赠支出、非常损失等。
偶然的支出，捐赠罚款等

所得税费用 所得税费用核算企业应从利润总额扣

除的所得税。
交税

以前年度损益调整
以前年度损益调整用于调整以前年度

损益类科目金额
动了以前的利润


